

焦作市农业农村局文件

焦农〔2024〕87号

签发人：宋振宇

办理结果：A

对市政协十五界二次会议 第1520089号提案的答复

田丽洁委员：

您在市政协第十五届二次会议上提出的“关于将防止返贫监测帮扶政策同农村低保政策有效衔接”的建议收悉，感谢您对我市巩固拓展脱贫攻坚成果工作的关心和支持。您的提案对当前防返贫监测帮扶工作的现状和存在问题进行了客观分析，提出的意见建议有很强的针对性，对做好巩固后期防返贫监测帮扶工作具有重要的借鉴意义，我们在工作部署和落实中将认真加以采纳，现答复如下：

一、树牢底线思维，扎实开展防贫排查

近年来，我局坚持把防返贫监测帮扶作为巩固脱贫成果的首要基础，不断健全工作机制，扎实开展防贫排查，做到监测对象早发现、早干预、早帮扶，守住了不发生规模性返贫底线。

（一）深入开展集中大排查。聚焦大病重病、新增低保、重残等重点群体，采取全面筛查和重点核查相结合的方式，每年定期面向全市所有农户开展2轮拉网式大排查。对疑似存在返贫致贫风险的农户逐户“把脉问诊”，不留死角盲区。经过排查，全市共识别监测对象4287户13685人。

（二）扎实落实常态化排查。不断完善信息共享会商机制，强化部门间数据共享和分析运用，每月定期与民政、医保、残联、卫健等部门开展数据比对，及时向基层推送大病重病、重度残疾、新增低保和特困供养等预警信息，督促乡村两级做好入户核查和风险评估，对出现返贫风险的及时启动识别程序，做到监测对象应纳尽纳。

（三）开辟“绿色通道”。为健全监测对象快速发现和响应机制，我市从2023年起，通过全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统开通“绿色通道”，对因灾因意外事故等导致出现突发返贫致贫风险，生活陷入严重困难急需帮扶的，可先行录入“绿色通道”进行帮扶，后续补充完善有关手续，确保监测对象早发现、早干预、早帮扶。

二、多渠道宣传培训，提高政策知晓度

为提高防返贫监测帮扶政策知晓度，我局采取多层次培训和

全方位宣传方式，强化政策解读，不断提高基层干部业务水平。一方面，开展多层次培训。采取组织部门党建e家“每周一讲”、下乡宣传解读等线上线下相结合的方式，分批次对县乡村三级业务人员开展政策业务培训，解读监测对象识别标准、流程程序、待遇享受等各项政策，确保各级业务人员培训全覆盖。另一方面，做好全方位宣传。制定《焦作市防止返贫监测对象申报政策“明白纸”》和《焦作市防止返贫监测对象帮扶政策“明白纸”》，共计张贴发放约30万份，切实做到村村悬挂、户户张贴。全面推广防返贫申报“一码通”，方便农户自主扫码申报，畅通了监测对象识别纳入渠道。

三、试点先行，积极稳妥推进衔接并轨

2024年中央一号文件提出研究推动防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨。3月份，按照省民政厅通知要求，在我市沁阳市率先开展“两项衔接”试点，探索衔接并轨和脱贫人口分类管理的具体思路措施。

沁阳市高度重视试点工作，成立了以市长为组长的工作领导小组，出台了《沁阳市防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨试点工作的实施方案》，切实加强统筹协调，压实工作举措，积极稳步推进，为下一步全面推开衔接并轨探索了路径、积累了经验。一是工作方向更加明确。沁阳市聚焦健全分层分类社会救助体系，把符合条件的对象全部纳入常态化帮扶，把政策兜底帮扶的脱贫人口逐步同通过正常帮扶有能力稳定

脱贫的人口分开，实现分类管理。二是工作标准更加规范。围绕统一对象范围、核算标准、认定标准、认定单元等四个方面，沁阳市召集各有关部门进行深入研究讨论，进一步细化工作内容、工作流程、监督保障等环节，明确低收入人群享受政策，制定了新的帮扶政策台账。三是工作步伐更加稳健。沁阳市坚持试点先行、逐步推广。前期确定工作基础较好的崇义镇、山王庄镇作为试点镇，先行一步实施政策衔接工作，并做好经验总结，为下一步深入推进做好准备。截至目前，沁阳市防返贫监测对象 1995 人，已全部录入河南省低收入人口动态监测信息平台，其中，纳入特困供养对象 50 人，低保对象 943 人，最低生活保障边缘对象 455 人，刚性支出困难人口 152 人，其他低收入人口 395 人。

再次感谢您给予我们工作的长期支持、帮助和指导。希望今后继续得到您更多的关注和支持。



联系单位及电话：焦作市农业农村局 5351361 联系人：燕永正
抄送：市政协提案委（1份）、市政府督查室（1份）。
